

EL TIEMPO

DIARIO POLITICO

Organo del partido conservador de los distritos de Tortosa y Roquetas

Año VII—Núm. 1.051

Redacción
PASAJE FRANQUET

TORTOSA: Sábado 31 de Mayo de 1913

Administración
IMPRENTA ACCION SOCIAL

FRANQUEO CONCERTADO
Tercera época

La vida política

La asociación internacional para promover la revolución en todas partes está dando en Francia sus naturales frutos. Aunque el telégrafo y la misma prensa ocultan la gravedad del mal, es lo cierto que el ejército de la nación vecina se halla minado por los trabajos de esos que se califican a sí propios defensores de los derechos del hombre, defensores de la humanidad, y se aplican otros apelativos tan modestos como los mencionados. Los que ahora barrenan la disciplina del ejército en Francia son los mismos que abultaron la importancia de Ferrer, los que le fingieron mártir de una idea, los que le crearon una personalidad pedagógica, los que injuriaron y vilipendieron a España, los que forman coro con nuestros radicales para poner el veto a determinados partidos, los que aman, en una palabra, el desorden por el desorden mismo y la revolución por ferocidad de sentimientos.

Lo que ahora ocurre en Francia nos produce verdadera pena, porque no sólo se trata de una nación hermana, sino de una nación con la que tenemos un interés común en Africa, interés que peligraría si no se cortase pronto el mal que aqueja a la fuerza armada y de que ya en otras ocasiones nos hemos ocupado. Pero de lo que ocurre en Francia no debemos limitarnos a sentirlo, sino que merece estudiarse para adoptar las medidas que impidan que el contagio pase las fronteras. ¿Debe figurar entre las causas de la enfermedad de que es víctima el ejército francés el servicio militar obligatorio? Es un tema que estudiar, porque ya hace mucho que señaló un general el peligro de llenar las filas de los soldados con bachilleres. No tenemos datos para formar una opinión resuelta acerca del factor del problema: nos limitamos a proponer que los estudien los que tienen las responsabilidades del gobierno. Lo creemos un trabajo más útil que el de averiguar cuál será la actitud del señor Montero Ríos, en vista de la salida del señor Barroso del ministerio.

Estos asuntos referentes al sindicalismo internacional interesan por igual a todos los pueblos que son víctimas de esa plaga en diversas proporciones y principalmente a los latinos, que son los más amenazados y los que sufren las primeras y más graves consecuencias de la revolución internacional concordada, llamémosla así por los pactos que parecen existir entre los agentes del desorden de diversos países. Bueno es recordar ahora que esos que han expuesto a los soldados franceses a duros castigos son los que constituían, según la frase de nuestros periódicos avanzados, la opinión de la cultura Europa. Esa es la cultura que se persigue: la relajación de la disciplina militar, la desaparición del ejército y su consecuencia inmediata la desaparición de la patria.

Y hay que tener en cuenta que esta desaparición de la patria no sería por el triunfo de los soñadores cosmopolitas que quieren borrar las fronteras para que la humanidad sea una y ningún interés la vida, no; esta desaparición sería por la con-

quista del pueblo más fuerte, sería la pérdida de la independencia, la sumisión a cualquier tiranía extranjera. Este es el bello ideal donde nos conducirían esos apóstoles de la humanidad si el espíritu de sobrevivir que tienen las colectividades, como el individuo, no hiciera que cuando llega el verdadero peligro, la existencia nacional se defiende y a sus enemigos se les hace callar por la fuerza. El conde de Romanones, que ya dijo en su discurso reciente que como timonel dirigiría siempre el barco hacia la izquierda, debe irse convenciendo que cuando se gobierna no hay que ir ni a la izquierda ni a la derecha, sino hacia la justicia, hacia lo que convenga al bien público, sin preocuparse de halagar las pasiones de nadie, ni buscar aplausos fáciles de las multitudes.

El partido liberal cometió un pecado capital el día que se sirvió del radicalismo cosmopolita para utilizarlo como argumento contra el partido conservador y derribarlo prematuramente; el pecado continúa pesando sobre su conciencia e influyendo naturalmente en sus actos: constituye una cadena de la que no puede librarse y que ha de impedirle la libertad de movimiento hasta el momento en que abandone el poder definitivamente. Esta pequeña crisis que ha sido necesaria para poder abrir las Cortes constituye el germen de futuros disgustos en el seno del partido liberal, disgustos que se agrandarán con los rozamientos parlamentarios, disgustos que podrán acabar definitivamente con el Gobierno.

Por de pronto, la retirada del señor Barroso del Ministerio parecía tener escasa importancia; pero se apreciará pronto el valor del acto, porque los amigos del Sr. Montero Ríos no van a perdonar fácilmente al Conde de Romanones este paso, que, según algún monterista, constituye hasta una ofensa personal para el presidente del Senado. Claro es que los temperamentos violentos no prevalecen nunca en la fracción del presidente del Senado, porque este señor imprime carácter a su grupo y gusta de los caminos tortuosos más que de los francos y abiertos para hallar satisfacción a sus aspiraciones y ofensas; pero, de todos modos, con esta crisis última ha quedado una herida abierta en el seno de las mayorías parlamentarias y es difícil que se cure con los ardides y paliativos que el conde de Romanones emplea para esta clase de accidentes.

Excusado parece decir que en cuanto el señor Villanueva lleve algún tiempo en la presidencia del Congreso será un candidato más para la formación de ministerios y para la jefatura del partido liberal. Con esto se dificultará el ejercicio de la régia prerrogativa y surgirán pronto los grupos y fracciones que han de hacer la guerra, no sólo en Madrid, sino en provincias, donde es preciso mantener a toda costa los cacicazgos. Por añadidura, la entrada del señor Gasset en el ministerio impone un aumento de gastos en el presupuesto. Sin discutir ahora la razón del aumento, es lo cierto que viene sobre un despilfarro de que ya nos hemos ocupado en otras ocasiones y que agravará terriblemente la situación económica de nuestro país. Claro es que los presupuestos se presentarán con

superavit, pero ya no se engaña a nadie con juegos de contabilidad, y por encima de toda clase de habilidades está la situación de los contribuyentes, agobiados por cargas públicas insostenibles.

La actitud de los conservadores ante el desbarajuste político que reina en la situación, se ha puesto bien de manifiesto en la primera sesión de la alta Cámara. Se proponen velar por los fueros de la ley hollada y poner coto a los desmanes económicos y políticos que viene realizando el partido liberal. La posición que, según todos los indicios, va a mantener el partido conservador en esta legislatura, responde a lo que la opinión esperaba de esta agrupación.

Los tortosinos en Madrid

NOTAS DE ARTE

En la Exposición de Arte Decorativo que el Estado está celebrando en estos días en Madrid, el Jurado ha concedido *segunda medalla* a un hermoso friso presentado en la sección de pintura por nuestro paisano el laureado artista D. Antonio Cerveto.

El Jurado de la misma Exposición ha con edido también *tercera medalla* en la sección de escultura, a una pila obra del joven escultor D. José Cerveto, sobrino del anterior.

Ambas obras artísticas son muy alabadas por todos los inteligentes y sus autores muy felicitados.

La familia Cerveto está de enhorabuena y nosotros unimos nuestros aplausos a los que actualmente se tributan a nuestros dos paisanos por el triunfo obtenido en la presente Exposición.

También ha obtenido *segunda medalla* en el mencionado concurso artístico y sección de escultura, don León Barnichea, discípulo del malogrado artista nuestro inolvidable paisano D. Agustín Querol.

Vida de Sociedad

Hemos tenido el gusto de saludar en esta ciudad a nuestro apreciado amigo D. Manuel Huguet Salvadó, ex-alcalde de Amposta y administrador de las fincas del Sr. Marqués de Villamediana.

—Ayer llegó a esta ciudad nuestro querido amigo D. José Margalef Vidal de Agustín, ex-primer teniente de alcalde de Amposta.

—Anoche regreso de Barcelona querido amigo D. Francisco Muñoz del Castillo, abogado y banquero y concejal de este Ayuntamiento.

—Ha experimentado ligera mejoría en su dolencia nuestro distinguido amigo D. Jaime Martí, opulento propietario de Cherta.

Hacemos votos por su restablecimiento.

—Ha llegado de Barcelona con el propósito de pasar las vacaciones al lado de su apreciable familia el estudioso joven Gerardo Vergés, hijo de nuestro querido amigo el ilustre farmacéutico del mismo nombre y apellido.

NOTICIAS

Nuestro distinguido amigo el ilustrado oculista Dr. Oliveres ha teni-

do la amabilidad de remitirnos una ejemplar de su interesante tesis de Doctorado. Es un folleto de unas 70 páginas que lleva por título: «Valor de los sueros y de las inyecciones subconjuntivales de cianuro de mercurio en el tratamiento de la úlcera serpinginosa de la córnea».

El Dr. Oliveres viene ocupando su atención desde algunos años en el estudio de dicha afección y sobre análogo tema ha presentado notables comunicaciones a la «Société d'Ophthalmologie de Paris», y ha escrito valiosísimos artículos en revistas extranjeras como «La Presse Médicale», «La Clinique Ophthalmologique», etc., etc. Dichos trabajos se ven reunidos y ampliados en su tesis doctoral y le sirven de base para entablar la crítica y sacar las conclusiones, en virtud de las cuales se decide por el mejor método terapéutico.

Del mérito de tan excelente memoria hizo en su día justicia el tribunal competente en la Universidad Central, quien la calificó con nota de «sobresaliente», por lo que nosotros nos limitamos ahora a repetir nuestra entusiasta felicitación, al mismo tiempo que le expresamos nuestro agradecimiento por su obsequio.

Casimiro Castellá

Delegado del Banco Vitalicio de España y de La Catalana
ha trasladado su despacho a la calle de Cervantes, n.º 15

La mayoría de los colonos que tienen fincas arrendadas en el delta de Ebro se ven obligados a llevar los productos de los arrozales a los «Sequeros», donde, por falta de almacenes donde guardarlo y por escasez de fondos para poder esperar a que suban los precios, tienen que malbaratar el arroz, vendiéndolo a un precio ínfimo cual es el de cosecha.

Para evitarlo, creemos que sería conveniente que los Sindicatos estudiasen este asunto, construyendo grandes *docks* donde la mercancía quedaría depositada hasta que los precios de cotización fuesen remuneradores, pudiendo, entretanto, anticipar algunos fondos a los colonos dueños de aquellas existencias, con lo cual se resolverían dos problemas: el de local y el económico, lo cual sería una gran ventaja para aquellos cultivadores que por las circunstancias en que ahora se encuentran ven considerablemente mermados los productos de su trabajo.

Tomás HOMEDES

Médico Homeópata
Ex-médico numerario
de los Hospitales homeopáticos de Barcelona
Consulta de 10 a 12 y de 6 a 7
Merced, 5 principal

Con el presente número recibirán nuestros abonados de la localidad un prospecto de la acreditada casa Viuda de Francisco Esperanzi, cuya lectura recomendamos.

Según nos dicen de Amposta, en aquella población no se encuentran braceros para ocuparse en las operaciones de la plautación de los arrozales, a causa de que este año es simultánea esta tarea en Valencia, que es de

donde vienen los braceros, y en Amposta, lo cual está a punto de crear un verdadero conflicto.

Calcúlese lo que ocurrirá el día en que entren en pleno cultivo todos los terrenos del delta izquierdo.

Para evitarlo, no hay mejor remedio que la construcción de barridas obreras en Amposta, pues de esta suerte los braceros que, después de terminar las faenas del arroz, tienen quemarse a otra parte por falta de alojamiento, se quedarían, porque tendrían viviendas de sobra y durante el resto del año no les faltaría ocupación, pues la actividad de Amposta es suficiente para garantizarles el trabajo en toda época.

J. Ballester

Médico-oculista

de los hospitales de la Princesa y general de Madrid
CONSULTA DE 10 A 1 LA CENIA

Tenemos entendido que en breve se establecerá en esta ciudad una clínica del maravilloso aparato *El Oculopathor*, sucursal de la de Barcelona del Paseo de la Aduana, núm. 23.

Este admirable aparato cura radical y eficazmente muchas dolencias hasta ahora consideradas como incurables, como la bronquitis, enfermedades nerviosas y de la sangre, pero de una manera rápida que el paciente queda asombrado de los efectos.

Es de suponer que si se establece en esta ciudad la Clínica, merecerá todo el favor del público, como ya ha ocurrido en otras poblaciones.

Anoche atentó contra su vida, ahorcándose en su casa de la calle Santa Teresa, núm. 22, el ex-empleado de la Compañía del Norte Saturnino Luis Navarro, que vivía maritalmente en compañía de una mujer.

Por la tarde había aparecido con la cara arañada, lo cual induce a sospechar que se suicidara de rabia por haber sido por parte de su amante objeto de tales caricias.

Joaquín Ángela Espuny

PROCURADOR DE LOS TRIUNFALES

Ha abierto su despacho en la calle del Angel, n.º 7, 1.º, 2.º

Se nos dice que son infundadas algunas de las quejas formuladas por algunos de los propietarios regantes del Canal de la izquierda del Ebro, pues se trata de cotas arrozales que tienen un desnivel enorme, cuando precisamente los terrenos destinados a dicho cultivo deben ser de una nivelación perfecta.

ELIXIR CALLOL Combate la Neurastenia.

Después de haber sido confortado con los auxilios espirituales, ha fallecido en esta ciudad D. Manuel Manach Pueyo, padre de nuestros queridos amigos D. Manuel y D. Victor y persona apreciadísima de todos enantos le trataban por su honradez, laboriosidad y afable trato, por lo que la desgracia ha producido general sentimiento.

Hoy a las cuatro se ha verificado el sepelio, viéndose concurridísimo y poniéndose de manifiesto con tal mo-

TARJETAS POSTALES

Inmenso y variado surtido en la Librería y Papelería de

FRANCISCO BIARNES

Ciudad y Pasaje Franquet

TORTOSA

HOTEL BARCELONESA

DE JOSÉ GARCÍA

Establecimiento del primer orden, situado en el sitio más céntrico de esta ciudad. Habitaciones espaciosas y ventiladas, luz eléctrica. Servicio cómodo en cubiertos y a la carta. Especialidad en banquetes. Carruajes del Hotel a la llegada de todos los trenes.

Calle den Carbó, núm. 2—Tortosa
Teléfono núm. 50

TIP. "A SOCIAL CATOLICA" A C. BIARNES

Está completamente reformado el gran Hotel Europa
Tarragona

Disponible

Disponible

Disponible

MADRES LA

DENTICINA ANTONIO OLIVERES

Es la salvación y desarrollo de los Niños, les facilita el babeo (Baba), bruta fuertes dentaduras, extingue la diarrea y los vómitos, le evita los empaches y las indigestiones, mata las lombrices (Cucos) aparte de que los robustece y fortifica de día en día.



MARCA REGISTRADA

De venta en todas las Farmacias y Droguerías
Depósitos exclusivos para la venta al por mayor: Perez, Martín y C., Alcalá, 7, Madrid.—Factoría en Barcelona; Notariado, 8 y 5.

Desconfiad de las imitaciones el NIÑO Exigid por marca

tivo las muchas simpatías del finado y numerosas amistades de la familia. Afectados por tan sensible pérdida, enviamos a la afligida familia del finado la expresión de nuestro pésame tan profundo como sentido, y sírvales de lenitivo la confianza de que las virtudes del que fué tan excelente ciudadano y acendrado católico habrán alcanzado el merecido galardón en la gloria.

R. I. P.

Empléense las mejores aguas minerales alcalinas embotelladas: **Vichy-Hôpital** (estómago), **Vichy-Cèles** (riñones), **Vichy-Grande-Grille** (hígado). Son insustituibles.

Al salir el tren de mensajerías número 781 esta mañana de la estación de Uldecona con dirección a Salou, fué advertida por dos mozos del convoy la presencia de un individuo que había tendido en medio de la caja de la vía.

Detúvose el tren, y al hacerse señas al aludido para que se apartara de la vía, contestó que estaba herido.

Fué reconocido, hallándose que tenía margullado el pie derecho, declarando el herido que al pretender subir al tren en marcha, fué arrollado por algunos vagones.

El Juzgado intruye diligencias.

En la escuela de niñas de la inteligente profesora D.^a María de la Cinta Sabaté, como fin del mes de María, mañana las alumnas harán su primera comunión a las siete y media en la iglesia de San Antonio y el lunes celebrará la fiesta final del mes de María.

Se han efectuado grandes reformas en la acreditada peluquería de nuestro estimado amigo D. Eduardo Tomás, habiéndose decorado el interior con la más refinada elegancia y buen gusto.

El alumbrado ha sido sustituido por el eléctrico, sin abandonar el gas,

habiéndose colocado magníficas lámparas de numerosas bujías que da al establecimiento un aspecto brillante y lujoso.

Felicitemos al Sr. Tomás por tan importante mejora.

Visita la gran Pañería y Sastrería **El Siglo**, en la que hallaréis géneros de todas clases para trajes.

Inmenso surtido en paños (velluta), a precios económicos.

ELEGANCIA Y BUEN GUSTO
Frontitud en los encargos
Plaza de la Constitución, 5

Esta mañana ha circulado por nuestra ciudad el rumor de que un empleado de consumos había aparecido con la cabeza cortada.

Nos hemos informado, resultando que, como presumíamos, se trataba de una solemne patraña, pues todos los consumidores han acudido al puesto provistos de su correspondiente cabeza.

Nos dicen de la emita de Santa Marina de Pradip que en aquel balneario ha empezado ya la afluencia de veraneantes y agüistas, viéndose con tal motivo aquellos parajes muy animados.

Sabemos que van por buen camino las negociaciones entre la Compañía de Riegos y Fuerzas del Ebro y el Ayuntamiento de Amposta, para la venta de la fábrica de fluido eléctrico, que hoy es propiedad de aquel municipio, y que está a punto de firmarse la escritura de venta.

Mañana domingo, en la plaza de Toros de esta ciudad, algunos jóvenes é inteligentes aficionados lidiarán dos novillos de año y medio a dos años, proponiéndose pasar una tarde divertida.

Nuestro querido amigo D. Juan Bautista Angela García ha trasladado su despacho a la calle de la Lonja, en el edificio conocido por casa Bernis.

¡No más enfermos!

Se combaten todas las enfermedades con el uso de las **Pastillas del Dr. Flim**, pues éstas restablecen el equilibrio fisiológico del ser humano. Pídanse en farmacias y droguerías. Depositario en esta ciudad: D. Carlos Isuár, Farmacéutico, Plaza Santa Ana.

Gran taller de Sastrería

DE
Enrique Castellá

Bonito surtido en géneros de todas clases a precios económicos.

Elegancia en el corte y confección por el sistema más moderno.

Especialidad en prendas de etiqueta

Benasqué, 1, y Moncada, 22 bis

TORTOSA

TINTORERÍA

DE

Tomás Besalduch

En este establecimiento, montado con todos los adelantos conocidos en España y extranjero, se tinte directamente a fío en la mayor parte de colores, sin perjudicar la ropa.

Lavados, aprestos

Especialidad en lavado a seco

Lutos a las 24 horas

Rosa, 8—TORTOSA

GRAN PAÑERÍA Y SASTRERÍA

LA TIJERA DE ORO

DE

Fernando Colomé

Puente de Piedra, 1, y San Roque, 2

Participa a su clientela y al público en general haber recibido los géneros para la próxima temporada de verano. *Altas novedades* en trajes de

color, gustos finos y colores sólidos. *Gran surtido* en géneros negros y azules. *Inmensa variedad* en cortes para pantalones. Driles y alpaca de todas clases. Selecto muestrario en paños (velluts).

Precios limitados y Elegancia en el corte y Prontitud en los encargos.

LA TIJERA DE ORO
TORTOSA

MESTRE DENTISTA

Curación rápida y eficaz

de todas las enfermedades de la boca

OPERACIONES SIN DOLOR

DENTADURAS ARTIFICIALES

Del Carbó, 3—TORTOSA

Visita la gran PAÑERÍA Y SASTRERÍA **IBÉRICA**, en la que hallaréis economía y buen gusto.

Los que se dedican a las subastas y ambulancias, como los demás particulares, hallarán, lo mismo en lotes que en trajes sueltos, derroches de baratatura, y hasta el infimo precio de cortes completos para trajes de caballero, de tres metros, por 4 pesetas, y 1'75 pesetas corte para pantalón.

En trozos ó retales para prendas sueltas en clases superiores los hay a precios inverosímiles, lo mismo en trajecitos de todas clases y para la 1.^a Comunión como para caballeros, igual en hilo, alpaca, pana, piqué, etcétera etc.; guardapolvos, con su derroche de 500 piezas, paños clases superiores, y con su depósito de toda clase y formas de prendas impermeables, como gabanes, pellizas, capotes, capuchas, etc., y demas prendas para usos de lluvias.

Moncada, 7, y Buenaire, 18 - Tortosa

Traslado

El Notario de esta ciudad D. Antonio Salvia ha trasladado su despacho al piso principal de la casa núm. 10

de la calle de Cervantes (antes Es-tación), ó sea a la casa inmediata de la que habitaba.

Gran Hotel Europa

Véase el anuncio en la 4.^a plana.

Sección oficial

CÉDULA DE EMPLAZAMIENTO

En virtud de lo dispuesto por el señor Juez de primera instancia de este partido, en providencia del día veintisiete del actual, dictada en méritos de la demanda de juicio declarativo interpuesta por el procurador D. Manuel Estany, a nombre de D. Salvador Isuar Fernández y otros, como apoderados de D.^a María Gorgeta Victoriana Loiseau y Pompelart, viuda de D. Urbano Coniulle Sain-Mare, contra D. Rómulo, D. Octavio, D. Ricardo, D. Eduardo, D.^a Victoria y D.^a María Zaragoza Grau y D.^a María de la Concepción Vergez Zaragoza, consortes las tres últimas respectivamente de D. Hermenegildo Miralles, D. Pedro Garriga y D. Ignacio Carsi, y siendo dichos demandados de ignorado paradero, se les emplaza para que dentro el término de nueve días hábiles, contaderos desde el siguiente al en que se publique la presente cédula en el *Boletín Oficial* de esta provincia, comparezcan en este Juzgado, personándose en forma en autos, en los que se les ha conferido traslado de la demanda, a los que se advierte que tienen las copias simples a su disposición en la Secretaría; con prevención de que si no comparecen les parará el perjuicio que en derecho hubiere lugar.

Y para que les sirva de emplazamiento en forma, se expide la presente cédula que firmo en Tortosa a veinte y nueve Mayo mil novecientos trece.—*El Secretario*, ENRIQUE L. SAN-CHIS.

Servicio telegráfico y telefónico de EL TIEMPO

En casa de Romanones

Durante la tarde han desfilado por el domicilio del conde de Romanones casi todas las personalidades del partido liberal, mostrándose conformes con el acto realizado por el jefe del Gobierno y reiterándole su adhesión.

Circularon esta tarde rumores de que estaba enfermo el presidente del Consejo.

Efectivamente, el conde había sentido algún cansancio, y se metió en cama dos horas. Pronto logró restablecerse y acompañado de su señora dió un paseo en coche.

Lo que dice un personaje

Un personaje de la situación decía esta tarde, hablando de los actuales sucesos:

«La crisis de ahora es impropcedente y además demuestra lo que desde hace tiempo se temía: que el conde de Romanones no podía vivir con las Cortes abiertas, porque, a pesar de todas las condiciones que tiene para la política, le faltan otras para hacer buen papel en el Parlamento.

Esto se ha visto estos días. En varias ocasiones la Cámara se ha reido de los conceptos y frases del presidente del Gobierno. Esto no puede ser, y por propio decoro del partido liberal se debe evitar.

La misma precipitación en plantear la crisis es un movimiento instintivo del conde.

Ayer pudo contestar al señor Maura, porque ante un ataque violento siempre suenan bien las notas del clarín; pero podría seguir discutiendo y defendiéndose en un debate de la importancia y de la trascendencia de lo que se ha planteado?

Es de creer que esta crisis es una habilidad más del jefe del Gobierno, que huye para no quedar en condiciones de inferioridad parlamentaria frente a otros oradores.

Declaraciones de

Romanones

A última hora de la tarde el conde de Romanones ha hecho nuevas manifestaciones.

Estimo que la situación política planteada es sumamente grave. Por ese carácter de crisis constitucional, es de suponer que la resolución del problema político ha de ser laboriosa: exige cierta meditación, algún tiempo más que de costumbre.

Preguntado respecto la posibilidad de que la solución de la crisis fuese la ratificación de los poderes, respondió:

Yo hice ayer lo que debía hacer.

Dijo después del discurso del señor Maura que yo tenía que proceder con arreglo a mis pensamientos, y mi resolución estaba tomada: la anuncié ayer y la he realizado hoy.

Manifestaciones del general Weyler. — Se siente cansado.

Zaragoza.—En el rápido de Barcelona pasó el general Weyler para Madrid, saludándole el capitán general y varios amigos.

Preguntado sobre la crisis, dijo que la veía venir hace tiempo, porque el conde de Romanones caminaba dando tumbos. Opina que el decreto sobre la enseñanza de la doctrina y la presidencia del Congreso han precipitado la caída del conde de Romanones.

Añadió el general Weyler que se sentía fatigado y que quería descansar. Anunció que probablemente no volvería a encargarse del mando de la Capitanía general de Cataluña.

Conferencia a las 5'30

MADRID

Romanones en Palacio

A las diez de esta mañana ha ido a Palacio el conde de Romanones, de donde ha salido a las once.

Ha dicho a los periodistas que le esperaban, que Don Alfonso consultaría esta mañana con los Sres. Montero, Villanueva, Pidal y Dato.

Preguntado si la crisis se resolvería hoy, ha dicho que le parece que no quedará resuelta hasta mañana.

Los periodistas han preguntado también al conde si el lunes volverán a abrirse las Cortes, a lo cual se ha excusado de contestar, porque esto sería prejuzgar la cuestión.

Ha añadido que lo mismo pueden abrirse el lunes que permanecer cerradas varios meses.

Los periodistas han dicho al Conde que hoy tiene buena prensa y el jefe del Gobierno ha contestado que lo lamenta, porque no tiene grandes ansias de continuar en el poder.

Las consultas

A poco más de las once llegaron a Palacio los señores Montero Ríos, Villanueva y marqués de Pidal, quienes han sido recibido sucesivamente por Don Alfonso.

A la salida de la régia Cámara, los periodistas han procurado conocer la opinión expuesta a Don Alfonso por aquellos personajes.

El Sr. Montero ha dicho que su opinión es que sigan los liberales en el poder.

El Sr. Villanueva ha manifestado que se encuentra por completo identificado con la política del Conde de Romanones.

El Marqués de Pidal ha expuesto que el partido conservador se halla completamente unido y que se ha

exagerado algunos conceptos del discurso de Maura.

A las 12'40 ha llegado a Palacio el Sr. Dato, quien ha permanecido en la Cámara Real hasta la una y cinco minutos.

A los periodistas, que esperaban con gran interés sus declaraciones, les ha dicho que había llegado a Palacio desde casa del Sr. Maura.

Ha aconsejado a Don Alfonso la conveniencia de que continúen los liberales en el poder.

¿Con Romanones ó con García Prieto—han interrogado los periodistas.

—Esas son cuestiones internas del partido liberal.

Lo que importa es que continúe en las Cortes el debate político, pues se dejarán pendientes algunas importantes cuestiones.

Habiéndole preguntado los periodistas si, en caso de abrirse las Cortes, intervendrían en los debates algunos personajes conservadores, ha contestado que le parece que no, ya que Maura habló en nombre del partido; pero que pudiera ocurrir que alguna incidencia del debate obligara a intervenir a algún conservador.

Más consultas

Esta tarde serán consultados por Don Alfonso los Sres. Azcárraga, García Prieto y D. Alejandro Pidal.

Parece que el segundo manifestará que está subordinado al conde de Romanones.

Habla Romanones

A las doce ha vuelto a hablar el Conde con los periodistas.

Como éstos le han preguntado si continuarán los liberales en el poder, ha dicho que lo presume, pero que no lo desea.

—¿Y continuará V. de presidente? —No puedo asegurarlo. Si me quedo, será tal como debe ser; en otro caso me iré.

La Prensa y la crisis

Todos los periódicos reflejan hoy la expectación que produce el desarrollo de la crisis.

Los diarios *trusteros* y republicanos, como obediendo a una consigna, dicen que debe continuar Romanones en el poder.

Algunos llegan hasta asegurar que continuará Romanones a pesar del mismo Gabinete y que el lunes se reanudarán las sesiones de Cortes, explicando el jefe del Gobierno los motivos de la crisis.

La solución Romanones, que ayer se creía absurda, ha ganado hoy mucho terreno.

BARCELONA

Comentarios a la crisis

En todos los círculos se sigue con vivo interés el desarrollo de la crisis. Considerase que con ella ha fracasado el proyecto Mancomunidades.

Menudean las conferencias telefónicas entre los Sres. Cambó y Prad de la Riba.

Algunos aseguran que si forma ministerio García Prieto y ofrece un puesto a los regionalistas, entrará el gabinete el Sr. Ventosa y Callvell dejando a Cambó en disponibilidad de serlo más adelante.

Sin embargo de ello, todo esto no dejará de ser fantasías y cuentos chinos.

Lo que parece ser cierto es que el general Weyler tiene puesto el ojo a los regionalistas y se muestra contrario é irreductible del proyecto de Mancomunidades.

Opina que lo mejor para Barcelona y Cataluña sería que se declarara franco el puerto de esta capital.

El general Weyler no regresará a Barcelona hasta que se haya reanuda a crisis.

Las huelgas

El lunes volverán al trabajo los obreros de la casa Queralt.

Las demás huelgas continúan en el mismo estado.